
CONSECINTELE RĂZBOIULUI RECE ASUPRA 
RELATIILOR ROMÂNO-BELGIENE 

' 

(1948-1953) 

Cezar Stanciu 

Abstract:A.fier World War II, Romania 's relations with Belgium were very 
limited, due to the international situation. The two countries where situated on different 
sides of the Iron Curtain and had opposing priorities in foreign policy. Nevertheless, 
Romania had great interests in Belium, since in 1951 the Communis! regime had launched 
the first Five-Year Plan, maping out a strong industrialization program. Belgium was an 
important supplier of technology and raw materials for the new industry. The mutual 
relations experienced strong moments of crisis afier 1948, when the Nationalization Act 
affected many Belgian interests in Romania. In spite of this, the economic relations 
continued to represent the strong point of Romanian-Belgian affairs in the early Cald War. 

Relaţiile externe ale României au fost profund afectate de al doilea război 
mondial, când s-a produs practic o ruptură totală în relaţiile bilaterale cu 
majoritatea statelor europene. Refacerea acestor relaţii după 1 945 a fost extrem de 
dificilă, deoarece Convenţia de Annistiţiu limita drastic atribuţiile Guvernului 
român în această privinţă. Politica externă a ţării a fost profund afectată şi de 
schimbările care s-au produs la Ministerul de Externe, prin epurările care au urmat 
înlăturării lui Antonescu şi solicitate şi în Armistiţiu1 • Ulterior, guvernul Groza a 
continuat aceste epurări, pe alte criterii, ţinând de loialitatea faţă de noul regim. 

Situaţia externă a României nu era favorabilă stabilirii unor legături 
externe constructive. Până la semnarea Tratatului de pace, situaţia internaţională a 
ţării era incertă, iar ocupaţia sovietică nu facilita iniţiative autonome de politică 
externă. Situaţia economică gravă şi orientarea tuturor resurselor economice către 
Uniunea Sovietică nu făcea din România un partener comercial profitabil. Dincolo 
de aceste aspecte, conflictul în dezvoltare dintre Statele Unite şi Uniunea Sovietică 
a jucat de asemenea un rol important în limitarea perspectivelor româneşti de 
politică externă. Guvernul Groza a dus o politică constantă de restabilire a relaţiilor 
externe tradiţionale ale României, însă numai în limitele permise de Moscova. În 
acest sens, anii 1 945- 1 94 7 au reprezentat o perioadă de incertitudini în politica 
externă, în care eforturile politice se concentrau asupra pregătirii Tratatului de 

1 Ion Calafeteanu, Schimbări În aparatul diplomatic românesc după 6 martie 1945, în 6 
martie 1945. Începuturile comunizării României, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1 995, 
p. 1 65- 1 67 
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pace2, iar cele comerciale încercau doar să suplinească lipsurile teribile cu care se 
confrunta economia românească, pentru a face faţă obligaţiilor Armistiţiulue . În 
această perioadă, politica externă a României a fost subsumată intereselor pe 
termen scurt, fiind prinsă între conflictele de interese ale marilor puteri. 

Petru Groza afirma hotărât încă din 1 945 că politica externă românească 
urmăreşte întărirea legăturilor cu Uniunea Sovietică în mod prioritar, şi cu ţările 
vecine în al doilea rând: "în lumina realităţilor poruncitoare, guvernul român, pe 
care am deosebita cinste să-I prezidez, urmăreşte cu fermitate politica de apropiere 
strânsă cu Uniunea Sovietică şi îşi face un titlu de severă îndatorire din aşezarea 
relaţiunilor cu această uriaşă putere, pe bazele celei mai sincere şi mai loiale 
colaborări'>4. Ministrul de Externe, Gh. Tătăreşcu, îi vorbea în -aceeaşi termeni lui 
A. Pavlov, consilierul politic sovietic de pe lângă Comisia Aliată de Control ,  
referitor la sarcinile diplomaţiei: "politica externă trebuie pusă total şi  în întregime 
sub controlul Uniunii Sovietice. Toţi paşii de politică externă ai României să fie 
puşi de acord cu Uniunea Sovietică"5. Pentru aceasta, el mai considera necesar ca 
MAE să primească indicaţii de la Moscova în privinţa atitudinii care trebuia 
adoptată în diferite probleme intemaţionale6. 

Condiţiile pentru dezvoltarea relaţiilor româno-belgiene nu erau, aşadar, 
favorabile. În timpul celui de-al doilea război mondial, relaţiile României cu Belgia 
au fost suspendate la dorinţa părţii belgiene, fără o rupere oficială a acestora. La 2 
noiembrie 1 94 1 ,  ministrul Belgiei la Bucureşti a fost transferat într-un alt post, fără 
a mai fi numit un alt diplomat pentru postul rămas vacant. Relaţiile au fost reluate 
la 30 iunie 1 946, prin numirea lui Dubois ca însărcinat cu afaceri la Bucureşti. 
Guvernul român va imita gestul şi la 21 august acelaşi an, Vasile Stoica este numit 
ministru al României la Bruxelles 7 . 

În timpul vizitei pe care a efectuat-o la Praga în toamna lui 1 947, primul
ministru Petru Groza a avut o întâlnire cu consilierul de legaţie belgian asupra 
perspectivelor reluării schimburilor comerciale între cele două ţări, lucru care 
stârnea interesul ambelor părţi. Petre Bejan, fost ministru Industriei şi comerţului, 
aflat în trecere prin Bruxelles în noimebrie 1 947, şi-a exprimat dorinţa de a se 

2 Vezi: Valeriu Florin Dobrinescu, România şi organizarea postbelică a lumii 1945-1947, 
Editura Academiei RSR, Bucureşti, 1 988;  România În anticamera Conferinţei de Pace de 
la Paris. Documente, Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, 1 996 
3 Eugen Şahan, Anul 1947 - Reper În prăbuşirea economică a României, în Analele Sighet 
5. Anul 194 7 - Căderea Cortinei, Fundaţia Academia Civică, Bucureşti, 1 997, p. 52-59 
4 Dr. Petru Groza, Reconstrucţia României. Discursuri politice, conferinţe şi interview-uri 
1944-1946, Editura Viaţa Literară, Bucureşti, 1 946. Discurs la primul Congres al ARLUS
ului, p. 59 
5 Misiunile lui A.I. Vâşinski În România. Din istoria relaţiilor româna-sovietice (1944-
1946). Documente secrete, Institutul Naţional pentru Studiul Totalitarismului, Bucureşti, 
1997, p. 1 68 
6 ibidem 
7 AMAE, cutia Belgia - relaţii cu România, relaţii cu alte state, dosar Problema 70-
7 1/ 1945-1 948 Belgia voi. IV. Referat. Obiect: situaţia relaţiilor între Belgia şi România 
12 .04. 1 948 (nepaginat) 
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întâlni cu ministrul belgian al comerţului exterior, Van V erstraten, fiind delegat de 
Petru Groza să discute chestiuni referitoare la reluarea schimburilor comerciale. 
Van Verstraten 1-a primit pe Bejan, arătând interes faţă de reluarea schimburilor 
comerciale româno-belgiene şi s-a interesat de nevoile economiei româneşti, mai 
ales la nivel industrial8. Între cele două ţări existau unele litigii care îngreunau 
reluarea relaţiilor economice. 

În 1 943, la insistenţele Crucii Roşii Internaţionale, organizaţia umanitară 
Secours d'hiver de Belgique obţinuse de la Guvernul român dreptul de a 
achiziţiona din România alimente pentru populaţia înfometată din Belgia, folosind 
în acest scop un credit de 500 milioane lei, acordat de Banca Românească şi 
garantat de opt bănci elveţiene. Creditul era exigibil după nouă luni de la încetarea 
operaţiunilor militare pe frontul de vest, adică de la 9 noimebrie 1 945 .  Valoarea 
creditului în franci elveţieni era de peste şase milioane9• Din partea Băncii 
Naţionale a României s-a deplasat în Belgia Jean Popescu, încercând să obţină 
rambursarea creditului însă ministrul belgian de finanţe s-a opus rambursării. 
Societatea Secours d'hiver de Belgique fusese lichidată şi Ministerul belgian de 
Finanţe condiţiona rambursarea creditului de soluţionarea tuturor problemelor 
financiare dintre cele două state. În mod special, era reproşată situaţia societăţii 
Concordia unde existau numeroase active belgiene şi care în anii războiului 
fuseseră transferate Germaniei. La momentul respectiv ele se aflau în posesia 
URSS ca pradă de crăzboi, însă Guvernul belgian cerea despăgubiri României10. 
În noiembrie 1 94 7 a avut loc la Bucureşti o întâlnire între specialişti din cele două 
ţări în încercarea de a găsi o soluţie1 1 , însă această întrunire a rămas fără rezultat. 

Evenimentele internaţionale din cursul anului 1 94 7 vor compromite 
posibilitatea unei dezvoltări constructive a relaţiilor. Enunţarea doctrinei Truman şi 
a planului Marshall au fost interpretate de către Moscova drept confirmări ale 
temerilor privind expansiunea imperialistă a Statelor Unite. Stalin va opta pentru o 
schimbare a strategiei, în sensul intensificării controlului asupra partidelor 
comuniste12• Eliminarea comuniştilor de la guvernare în Franţa13, proiectele de 
federaţie balcanică întreţinute de Tito şi Dimitrov14, vor lăsa impresia la Kremlin că 
relaţia dintre PCUS şi celelalte partide comuniste nu se desfăşoară în conformitate 
cu interesele Kremlinului. Fondarea Biroului Informativ al Partidelor Comuniste 

8 idem. Notă către Gh. Gheroghiu-Dej ,  ministrul Industriei şi Comerţului, confidenţial 
F. Urgent, 5 noiembrie 1 947 
9 idem. Raport asupra conferinţei ce a avut loc la ministerul de Industrie şi Comerţ în ziua 
de 2 1  noiembrie 1 947 nr. 7400711 947 
10 ibidem 
1 1 ibidem 
12 Cosmin Popa, 1945-1953: URSS între reforma ideologică şi declanşarea unor noi 
epurări, în Studii şi Materiale de Istorie Contemporană, serie nouă, voi. 1/2002, p. 1 26 
13 Silvio Pons, Stalin, Togliatti, and the Origins of the Cald War in Europe, în Journal of 
Cald War Studies, voi. III, nr. 2/2002, p. 1 8- 19  
1 4 Cosmin Popa, Rolul Cominformului în politica externă sovietică, în Arhivele 
Totalitarismului, nr. 1 -2/2002, p. 64-66 
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era semnalul intensificării controlului şi al abandonării strategiei de front naţional 
în Europa Centrală şi de Est. Pe plan intern, schimbarea de strategie a implicat o 
intensificare a presiunilor comuniste pentru preluarea completă a controlului şi 
înlăturarea oricăror forţe opoziţioniste1 5 • Pe măsură ce climatul internaţional 
devenea tot . mai periculos, libertatea de iniţiativă a partidelor comuniste în 
problemele internaţionale devine tot mai restrânsă. Presiunile se vor intensifica 
odată cu declanşarea schismei sovieto-iugoslave, care va pregăti terenul pentru 
impunerea modelului bolşevic de construire a socialismului drept unic model 
valabil1 6• 

Această situaţie a detenninat amânarea soluţionării problemelor pendinte 
dintre cele două ţări pe termen nelimitat. Ana Pauker a impus schimbări imediate şi 
la Legaţia României din Bruxelles. Ministrul Cămărăşescu a fost rechemat de la 
Bruxelles fiind înlocuit cu D. Andreescu. Situaţia din Legaţia de la Bruxelles era 
identică cu cea din alte legaţii din occident. Andreescu raporta Anei Pauker la 20 
noimebrie 1 947 despre situaţia de la Bruxelles şi reacţia lui Cămărăşescu la vestea 
rechemării :  

"Prima d-sale reacţiune a fost aceea de a se conforma ordinului. Cu toate 
acestea însă, a refuzat să telegrafieze imediat la Bucureşti şi să ceară viză de intrare 
în ţară, aşa cum îl sfătuisem, şi a cerut o noapte de răgaz înainte de a lua o hotărâre 
definitivă. V -aş putea trimite, dacă acest lucru ar putea să vă intereseze, un rezumat 
detaliat al conversaţiei pe care am avut-o cu acest prilej ,  dar pentru moment mă 
limitez a vă comunica impresia mea generală, anume aceea că dl. Cămărăşescu era 
prevenit de la Paris de rechemarea d-sale în ţară şi se temea că nu se va putea 
întoarce din cauza - spunea dânsul - rudeniei d-sale cu fostul ministru de externe 
G. Tătărescu şi în ciuda ideilor d-sale (tot după spusele d-sale) care ar fi foarte 
"apropiate" de "ideile care triumfă astăzi în România". Pentru mine este vădit că 
d. Cămărăşescu voia să câştige numai timp şi să se consulte cu prietenii d-sale, 
printre care, în primul rând, d. Franasovici de la Londra, d. Vălimărescu de la Oslo 
şi d. Solacolu de la Roma ( . . .  ) 

A doua zi dimineaţa am avut o nouă întrevedere cu d-sa, în cursul căreia 
mi-a declarat că este încă şovăitor, deoarece a vorbit la telefon cu un "prieten" din 
Paris, care l-a informat că în presa din ţară - mai ales în Scânteia din 6 XI şi 
Universul din 8 XI au fost publicate articole violente împotriva d-sale şi mi-a cerut 
un nou răgaz până seara. Şi în cursul acestei întrevederi a căutat să mă convingă cât 
de progresiste sunt ideile d-sale şi ce "ură de moarte" îl desparte de oamenii din 
aşa-zisa "rezistenţă". l-am explicat că acesta nu constituie decât un motiv în plus de 
a se duce cât mai repede în ţară pentru a raporta. 

În cursul celei de-a treia întrevederi (din seara zilei de 1 8  noimebrie) mi -a 
declarat că ezitarea d-sale a devenit şi mai mare şi că este chiar "înclinat" să nu se 
mai întoarcă în ţară, deoarece a avut o lungă convorbire telefonică cu d. Gaston 

15 ibidem 
1 6  Dan Cătănuş, Relaţiile externe ale României şi influenţa factorului sovietic asupra 
acestora în primele două decenii postbelice, în Studii şi Materiale de Istorie 
Contemporană, serie nouă, voi. 112002, p. 2 12-2 1 3  
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Boeuve (Şerban Voinea) de la Berna, care i-a citi pasagiile care-1 vizau din 
articolele apărute în Scânteia şi Universul. Mi-a adăogat apoi că, chiar dacă va fi să 
părăsească Ministerul de Externe se va abţine de a desfăşura vreo activitate politică 
potrivnică regimului democrat din românia şi va căuta să păstreze cele mai bune 
raporturi cu autorităţile româneşti din strinătate. Este inutil, cred, să subliniez cât 
de îndoilenice sunt aceste bune intenţiuni ( . . .  ) . 17" 

Cămărăşescu nu s-a mai întors în ţară până la urmă şi Legaţia din Belgia va 
fi epurată de toţi foştii funcţionari. Acest fapt va avea consecinţe negative asupra 
evoluţiei relaţiilor bilaterale, cu atât mai mult cu cât dezvoltarea relaţiilor cu ţările 
apusene nu era una dintre priorităţile Anei Pauker. Totuşi, va coninua să existe 
pentru un timp disponibilitatea de a dezvolta relaţii constructive, rară însă ca 
vreuna dintre părţi să depună eforturi în acest sens. Ministrul Belgiei la Bucureşti 
va fi primit la ministrul de Externe la 23 martie 1 948, unde se va plânge de o serie 
de probleme care priveau interesele belgiene în RPR. Mulţi cetăţeni belgieni care 
vor să viziteze Belgia sau să se întoarcă definitiv întâmpină mari greutăţi cu 
obţinerea vizei de ieşire din ţară şi, mai mult, nu se acordă nici aprobarea pentru 
transportarea bunurilor personale. Dubois va protesta faţă de această situaţie şi va 
mai ridica şi problema Uzinelor Solvay, în proprietate belgiană, împotriva cărora 
statul adoptase o serie de decizii nedrepte. Dubois acuza guvernul că vrea să 
falimenteze societăţile belgiene din RPR. În principiu, a mai atras atenţia Dubois, 
statul belgian nu se opune în principiu naţionalizărilor, dar că acestea trebuie 
realizate cu o justă despăgubire1 • Între cele două ţări existau însă şi alte probleme 
care îşi aşteptau soluţionarea. 

Autorităţile belgiene solicitau returnarea unui număr mare de vagoane care 
fuseseră ridicate din Belgia de către nazişti şi din care o parte se aflau în posesia 
Uniunii Sovietice ca trofee de război iar cea mai mare parte se aflau încă în 
România. Guvernul belgian revendica toate aceste vagoane, însă pentru început 
dorea să negocieze returnarea celor alfate încă în România. În acest scop, Guvernul 
belgian numise un însărcinat cu identificarea acestor vagoane, dar în întâlnirile 
avute cu Chivu Stoica şi Bucur Şchiopu, aceştia i-au explicat că România nu va 
accepta returnarea vagoanelor decât în condiţii de reciprocitate. Chivu Stoica a 
arătat că există şi bunuri româneşti similare tranferate de nazişti din România în 
Belgia şi că restituirea bunurilor belgiene este condiţionată de restituirea bunurilor 
româneşti din Belgia. Răspunsul oficial al MAE spunea că România nu recunoşte 
asemenea obligaţii ca recurgând din Tratatul de pace şi că soluţia trebuie găsită 
prin negociiri la nivel de guverne. În acest sens, Guvernul belgian era chemat să 
ofere informaţii despre bunurile româneşti aflate în Belgia 19 • 

17 idem. Notă către Ana Pauker de la Legaţia României în Belgia, Bruxelles, 20 noiembrie 
1 947 
1 8  idem. Referat. Notă asupra convorbirii avute cu dl. Dubois, Ministrul Belgiei la Bucureşti 
în ziua de 23 martie 1 948.  
1 9  idem. Notă asupra convorbirii avute în ziua de 13 aprilie 1 948 cu dl .  Dubois, ministrul 
Belgiei şi dl. Francou, de1egatu1 Comisiei de Recuperare Economică belgiană. 
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Cu toate aceste dificultăţi, în toamna lui 1948 se va ajunge totuşi la 
semnarea unui acord comercial între cele două state. Acordul a fost semnat la 
3 septembrie 1 948, la Bruxelles şi prevedea că cele două guverne vor alcătui liste 
de import/export ce urmau a fi valabile un an, cu posibilitatea extinderii şi că 
ambele părţi se angajau să autorizeze orice exporturi, fără discriminare20. Cu toate 
acestea, prin două scrisori anexate la textul acordului, cele două părţi impuneau 
anumite restricţii la exporturile de materii prime strategice. Guvernul român 
preciza că RPR are legi foarte stricte privind exportul de plumb, zinc şi mangan, 
faţă de care Guvernul belgian se arătase interesat şi de aceea nu se poate angaja că 
asemenea exporturi vor fi efectuate21 • La rândul său, Guvernul belgian declara că 
se găseşte în aceaşi situaţie în privinţa exporturilor de cupru, faţă de care era 
interesată România22 . Listele de mărfuri destinate schimbului reciproc prevedeau 
pentru exportul românesc în Belgia mai ales cereale, legume, produse petrolifere, 
fructe, etc. Exporturile belgiene în România curpindeau laminate, turbine, 
generatoare electrice, vehicule, electrozi, hârtie şi coloranţi23. 

Cu această ocazie, delegaţia română a efectuat şi o vizită în Olanda, în 
acelaşi scop. Partea olandeză a insistat asupra necesităţii de a se acorda despăgubiri 
cetăţenilor olandezi afectaţi de naţionalizare însă a acceptat ca negocierile 
comerciale să se desfăşoare separat de problema naţionalizărilor4. Listele de 
mărfuri pentru acordul comercial provizoriu cu Olanda au fost schimbate la 8 
septembrie şi prevedeau un excedent comercial românesc de aproape 30 milioane 
florini olandezi. Importurile româneşti constau mai ales în produse industriale iar 
exporturile în cereale şi cherestea. Cu aceaşi ocazie a fost explorată şi posibilitatea 
ca Olanda să intermedieze interesele comerciale româneşti în Germania de vest şi 
Statele Unite25 • Cu toate acestea, relaţiile cu Belgia şi Olanda nu au urmat un curs 
favorabil. 

,Legaţia Belgiei va protesta oficial pe lângă Ministerul român de Externe la 
14 martie 1 949, acuzând atât regimul preferenţial acordat societăţilor sovietice în 
RPR, ceea ce contravenea prevederilor Tratatului de pace cât şi despăgubirile 
acordate în urma naţionalizărilor, considerate a fi injuste. Guvernul belgian 
propunea ca despăgubirile să constituie obiectul unor negocieri între cele două 
părţi, pentru a se putea ajunge prin compromis la o soluţie justă26. Legaţia belgiană 
va mai interveni în repetate rânduri referitor la vizele de ieşire din ţară pentru 

20 ANIC, fond CAER, dosar de comerţ exterior nr. 711 948. Acord privind schimburile de 
mărfuri între Republica Populară Română şi Uniunea Economică Belgo-Luxemburgherză, 
f. 2 
21 ibidem. Scrisoare jinexă nr. 1 ,  f. 7 
22 ibidem. Scrisoare anexă nr. 2, f. 9 
23 ibidem. Liste A şi Liste B, f. 1 8-2 1 
24 AMAE, cutia Belgia - relaţii cu România, relaţii cu alte state, dosar Problema 70-
7 11 1945- 1 948 Belgia voi. IV. Notă către Ministerul Comerţului, Bucureşti/Haga 
12 septembrie 1 948 
25 ibidem 
26 idem. Relaţiunile dintre RPR şi Belgia în cursul anului 1 9491 1 6 . 1 2 . 1 949 
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cetăţenii belgieni. Autorităţile române refuzaseră în mai multe rânduri să acorde 
vize de ieşire pentru belgieni, sub diferite pretexte. De altfel, unii dintre aceştia 
erau români care obţinuseră cetăţenia belgiană şi încercau astfel să plece din ţară. 
MAE va considera că "aceste cazuri reprezintă încercări din partea Legaţiei Belgiei 
de a scoate elemente reacţionare din ţară, cărora le acordă cetăţenie belgiană, 
încercări nereuşite, Ministerul demascându-le şi neacordând vizele de ieşire" 
Totodată, MAE refuzase să acorde vize de intrare pentru o serie de cetăţeni 
belgieni care doreau să vină în RPR în interes comercial. Refuzul fusese avizat de 
Ministerul Comerţului Exterior?7 

Belgia nu era un partener comod nici pentru Uniunea Sovietică. În primul 
deceniu de după al doilea război mondial, viaţa politică a Belgiei a fost dominată 
de figura lui Paul-Henri Spaak, care a ocupat pe rând funcţiile de ministru de 
externe şi prim-ministru. Spakk a rămas cunoscut ca unul dintre cei mai convinţi 
promotori ai unificării europene, în primii ani postbelici, alături de Robert 
Schuman, Alcide de Gasperi şi alţii. Spaak a fost unul dintre iniţiatorii activi ai 
Uniunii Vest-Europene, fondată prin Tratatul de le Bruxelles la 1 7  martie 1 948. 
Organizaţia avea un rol defensiv şi a premers formarea NATO. Alcătuirea Uniunii 
vamale Benelux, între Belgia, Olanda şi Luxemburg a avut, de asemenea, un rol 
premergător în procesul de integrare europeană. Ulterior Spaak a devenit chiar 
preşedinte al Comunităţii Europene a Cărbunelui şi Oţelului28• 

Spaak a susţinut în mod activ cooperarea dintre Statele Unite şi Europa, 
mai ales în condiţiile războiului rece. În repetate rânduri, ministrul belgian de 
externe a atras atenţia asupra pericolului real reprezentat de exansiunea sovietică, 
într-o perioadă în care majoritatea oamenilor politici occidentali erau mult mai 
preocupaţi de reconstrucţia economică. La semnarea Tratatului Nord-Atlantic, 
Spaak a argumentat cu multă elocvenţă cât de periculoasă este ameninţarea 
comunismului totalitarist la adresa securităţii europene şi, mai mult, la adresa 
civilizaţiei europene, a libertăţii de gândire şi de conştiinţă29. Profund ataşat 
principiilor liberal-democratice, Spaak a argumentat în favoarea unui sistem comun 
de apărare cu Statele Unite. Deseori, acesta a acţionat ca un intermediar între SUA 
şi Europa, încercând în permanenţă să convingă factorii responsabili de la 
Washington de importanţa capitală a implicării americane în Europa. În februarie 
195 1 ,  în faţa Comitetului American pentru Europa Unită, Spaak reconfirma 
angajamentul europenilor de a se mobiliza mai bine în scopuri defensive, încercând 
totodată să explice reţinerile opiniei publice europene faţă de unele aspecte precum 
războiul din Coreea30. 

27 ibidem 
28 Thomas Parish, Enciclopedia Războiului Rece, Editura Univers Enciclopedic, Bucureşti, 
2002, p. 320-3 2 1  
29 Peace and Security for North Atlantic Nations. Speeches delivered at  Treaty signing, 
Washington DC, Apri/ 4, 1949, în Vital Speeches ofthe Day, voi. XV, no. 1 3 ,  p. 387 
30 The European Tragedy. Delivered at a Dinner given by the American Committee on 
united europe, New York, February 26, 1951, în idem, voi. XVII, no. 1 1 , p. 3 25-328.  Pentru 
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Politica RPR faţă de ţările occidentale se manifesta în această perioadă prin 
însuşirea deplină a tezelor jdanoviste şi izolaţionism. În Raportul său de la prima 
consfătuire a Cominformului, Andrei Jdanov a prezentat situaţia internaţională sub 
forma conflictului ireconciliabil între două mari forţe: lagărul socialist şi lagărul 
imperialist. Acesta din urmă, fiind reprezentat de statele apusene în frunte cu 
Statele Unite, urmăreşte consolidarea imperialismului la nivel mondial, în folosul 
trusturilor şi monopolurilor din aceste ţări şi distrugerea socialismului şi a 
mişcărilor democratice din toate ţările lumii, deoarece aceste tendinţe istorice 
ameninţă supremaţia imperialistă3 1 .  

Atât tezele jdanoviste, cât şi necesităţile interne ale regimului au condus la 
ruperea relaţiilor cu occidentul şi la perpetuarea unei situaţii de continuă 
neîncredere şi ostilitate. Demersurile României de a fi admisă în ONU şi în alte 
organisme internaţionale s-au lovit în permanenţă de opoziţia puterilor apusene şi 
mai ales de lipsa de credibilitate a guvernului de la Bucureşti, care împieta asupra 
dezvoltării unor relaţii externe normale. Tensiunile dintre RPR şi ţările occidentale 
se acutizează după 1 948, fiind cauzate de atitudinea României faţă de problemele 
internaţionale, care o reflecta fidel pe cea sovietică, de neîncrederea tipică ce 
domina relaţiile dintre state aflate de părţi opuse ale Cortinei de Fier, dar mai ales 
de măsurile interne, în primul rând naţionalizarea, care a afectat grav interesele 
multor cetăţeni occidentali care deţineau proprietăţi în România. 

Multe state occidentale ale căror interese au fost lezate de naţionalizare au 
luat măsuri punitive la adresa RPR. Guvernul elveţian, de pildă, a hotărât în vara 
lui 1 948 blocarea tuturor disponibilităţilor financiare ale României în Elveţia, care 
se ridicau la 1 5  tone aur, 3 milioane de dolari liberi şi alte 2 milioane de dolari 
asupra cărora existau deja ordine de plată. Guvernul Elveţiei a informat autorităţile 
române că măsura este necesară deoarece interesele sale au fost grav afectate de 
naţionalizare iar R.P.R. refuzase să răspundă la pretenţiile elveţiene de 
compensaţii .32 Pentru regimul de la Bucureşti, problema era extrem de spinoasă, 
deoarece disponibilul de valută era necesar pentru achiziţii care nu puteau suferi 
amânare, dar pe de altă parte, după cum arată Alexandru Bârlădeanu într-o şedinţă 
a Biroului Politic, a oferi compensaţii Elveţiei însemna că şi celelalte state vor fi 
îndreptăţite să solicite. Gheorghiu-Dej s-a opus variantei despăgubirilor, 

rolul lui Paul-Henri Spaak în construcţia europeană, vezi: Jakob Herman Huizinga, Mr. 
Europe. A Politica! Biography of Paul Henri Spaak, Textbook Publishers, 2003 
31  Andrei Jdanov, Despre situaţia internaţională. Raport făcut /a Consfătuirea informativă 
a reprezentanţilor unor Partide Comuniste, ce a avut loc la sfârşitul /unii septembrie 194 7, 
în Polonia, Editura Partidului Comunist Român, Bucureşti, 1 94 7, p. 1 6- 1 8  
32 Stenogramele şedinţelor Biroului Politic şi ale Secretariatului Comitetului Central al 
PMR, vol. 1 1 948, Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, 2002. Proces-verbal nr. 8 al 
şedinţei Biroului Politic din 23 septembrie 1 948, p. 1 82 
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argumentând că măsura elveţiană este una şantaj istă şi că dacă R.P.R. va rămâne 
fermă, ei vor ceda.33 

Astfel de proteste vor veni din partea tuturor ţărilor ai căror cetăţeni au 
deţinut bunuri în România afectate de naţionalizare. Statele Unite, Marea Britanie 
şi Olanda au trimis note de protest în care arătau că se fac discriminări între 
bunurile sovietice afectate de naţionalizare şi cele aparţinând altor cetăţeni străini. 
Mai mult, guvernul britanic ameninţa în primăvara lui 1 949 că dacă R.P.R. nu va 
restitui valoarea bunurilor naţionalizate până la 1 iunie, va dispune blocarea banilor 
de care R.P.R. dispunea în Anglia.34 

Regimul se afla sub o permanentă stare de asediu propagandistic din partea 
occidentului. Prin posturile de radio care emiteau din occident, prin broşuri, etc., 
relaţiile internaţionale capătă noi forme de manifestare. Regimul era subminat prin 
mijloace propagandistice, în încercarea de a-i distruge baza socială. Era o formă de 
nerecunoaştere internaţională, deoarece subiectul de relaţie nu era cel politic, 
considerat exact aşa cum era, adică interpus. 

Aceste motive determinau o atitudine foatre precaută şi suspicioasă a 
României în relaţiile cu ţările apusene. În 1 948 autorităţile române au hotărât 
desfiinţarea Institutului Francez din Bucureşti, ca şi a Institutului Italian, la 
propunerea Anei Pauker. Măsura era una demonstrativă, Ana Pauker declara într-o 
şedinţă a Secretariatului C.C. că "oamenii noştri din Franţa sunt permanent 
percheziţionaţi, că oricine intră în ambasada noastră este legitimat. Să arătăm că nu 
putem colabora cu un Guvern care arestează pe reprezentanţii noştri, să rupem 
convenţia culturală cu Franţa şi să închidem institutul."35 

Izolarea de apus şi tensiunea din relaţiile cu aceste ţări a fost resimţită şi în 
relaţiile cu Belgia. Ministerul de Interne informa MAE la 6 august 1 949 că în ţară 
există două consulate onorifice ale Belgiei, unul la Timişoara şi unul la Galaţi36, 
existând dubii asupra adevăratelor funcţii ale acestora. Ministerul de Externe va lua 
foarte rapid hotărârea de a desfiinţa aceste consulate. Legaţia Belgiei va fi 
informată la 1 8  august 1 949 că, întrucât RPR nu are consulate onorifice pe 
teritoriul Belgiei, consulatele belgiene trebuie să-şi înceteze activitatea începând cu 
1 septembrie acelaşi an37. Legaţia a confirmat primirea notei abia peste 1 O zile, iar 
la 6 septembrie va reveni, acuzând situaţia unui cetăţean grec ce fusese însărcinat 
cu păstrarea arhivei consulatului din Galaţi şi care primise ordin de a părăsi oraşul 
în 24 de ore. Legaţia Belgiei a protestat de asemenea faţă de circulara MAE din 

33ibidem, p. 1 83 .  Alexandru Bârlădeanu era în 1 948 ministrul Comerţului Exterior, vezi: 
C.N.S.A.S., Membrii C. C. al P.C.R. 1945-1989 Dicţionar, Editura Enciclopedică, 
Bucureşti, 2004, p. 92 
34 Stenogramele şedinţelor Biroului Politic . . .  , 1 948. Şedinţa Secretariatului din 23 martie 
1 949, p. 209-2 1 0  
3 5  ibidem. Proces-verbal nr .  1 8  a l  şedinţei Secretariatului din 2 0  octombrie 1 948, p. 3 1 9  
36 AMAE, cutia Belgia - relaţii cu România, relaţii cu alte state, dosar Problema 70-
7 1 / 1 945- 1 948 Belgia voi. IV. Relaţiunile dintre RPR şi Belgia în cursul anului 
1 949/ 1 6. 1 2 . 1 949 
37 idem. Notă către Legaţiunea Belgiei la Bucureşti nr. 26 1 8/ 1 8  august 1 949 
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29 aprilie 1 949 către oficiile diplomatice, prin care era interzisă circulaţia corpului 
diplomatic prin anumite zone din ţară38• 

Relaţiile economice nu cunoscuseră un curs favorabil, fiind în mod evident 
stânjenite de evoluţiile politice. În baza acordului comercial din 3 septembrie 1 948 
RPR importase mărfuri în valoare de peste 2 milioane dolari (maşini unelte, 
semifabricate, metale neferoase, electrozi, coloranţi) şi exportase mărfuri de doar 
1 milion de dolari (cereale, vite, produse lemnoase)39. Acordul comercial cu 
Olanda cunoscuse o soartă similară. Valoarea schimburilor a rămas sub un milion 
de dolari : 0,9 milioane importuri din Olanda (deşeuri de lână, pui de rasă, seminţe 
de legume, cositor, aparate radio) şi 0,6 milioane exporturi (deşeuri de in şi cânepă, 
lemn, plumbt0. În optica Ministerului român de Externe, Guvernul belgian 
sabotase acordul economic: "această ţară, găsindu-se sub totala dependenţă a 
imperialismului american, politica ei externă nu poate fi decât o politică asemă
nătoare cu a tuturor ţărilor capitaliste, făcând parte din lagărul imperialist şi anti
democratic, politică de ostilitate la adresa URSS şi a democraţiilor populare. 
Relaţiunile dintre Belgia şi RPR din punct de vedere al curtoaziei şi a vizelor 
diplomatice, sunt corecte. Ca prim aspect, aceste relaţiuni nu sunt încordate, ele 
camuflează însă sub diferite forme, aceleaşi intenţiuni duşmănoase, intenţiuni de 
subminare a regimului nostru de democraţie populară'.4 1 • 

Belgia va rămâne un important furnizor de tehnologie pentru indus
trializarea României. Iniţierea primului plan cincinal de industrializare a României 
a impus sarcini noi asupra economiei şi comerţului exterior în mod special, 
deoarece investiţiile masive în industrie generau necesităţi sporite de tehnologie şi 
echipament industrial, ca şi de materii prime42 • Uniunea Sovietică nu putea acoperi 
aceste necesităţi în totalitate. Ţările occidentale, şi Belgia implicit, aveau 
capacitatea de a furniza astfel de mărfuri. Acordul comercial din 1 948 între RPR 
şi Belgia va fi prelungit tacit mai mulţi ani la rând, nefiind denunţat de nici una 
dintre părţi. 

În următorii ani, se va observa o scădere accentuată a exporturilor 
româneşti în Belgia, paralel cu creşterea semnificativă a importurilor, mai ales de 
mărfuri industriale, ceea ce va cauza un puternic deficit comercial în defavoarea 
RPR. Exportul RPR în Belgia a fost de 4, 1 milioane ruble în 1 949 şi a scăzut la 
doar 0,7 milioane un an mai târziu. Importurile, pe de altă parte, au crecut de la 
3,9 milioane ruble în 1 949, la 10, 8 milioane în 1 95043 . În 1 952, importurile 

38 idem. Relaţiunile dintre RPR şi Belgia . . .  
3 9  idem. Relaţiunile dintre RPR ş i  Belgia şi Olanda în cursul anului 1 949 
40 ibidem 
41 idem. Relaţiunile dintre RPR şi Belgia . . .  
4 2  România. Viaţa politică în documente 1950, Arhivele Naţionale ale României, Bucureşti, 
2002. Stenograma discuţiilor Plenarei CC generate de raportul prezentat de Miron 
Constantinescu privitor la Planul Cincinal de dezvoltare a economiei naţionale, p. 325 
43 ANIC, fond CAER, dosar de comerţ exterior nr. 33/1 950. Tabelele 1-IV per 3 1  decembrie 
1 950, f. 23-24 
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româneşti din Belgia vor creşte de cinci ori, ajungând la 5 1  milioane ruble44• 
Importurile vor rămâne la acelaşi nivel înalt, de peste 50 milioane ruble, şi în 1 953,  
principalele mărfuri de import fiind: fonta, tabla, cablurile electrice, cupru, 
maşini45 • Un mare succes a fost obţinerea licenţei de import pentru cupru. În toţi 
aceşti ani, exporturile vor continua să rămână extrem de reduse. 

Ministerul de Externe remarca de asemenea faptul că ambele ţări votaseră 
împotriva admiterii RPR în Organizaţia Naţiunilor Unite46. În această etapă, 
relaţiile vor continua să rămână sporadice, puternic influenţate de considerente 
politice internaţionale. Totuşi, tensiunea resimţită în relaţiile cu Statele Unite sau 
Franţa nu se va regăsi în relaţiile româno-belgiene, după cum remarca şi raportul 
citat anterior, datorită rolului redus pe care Belgia îl avea în ofensiva anti
comunistă a Statelor Unite şi a contactelor mai puţin intense din anii anteriori, care 
făceau să nu existe punţi solide de legătură între cele două ţări, cum era cazul cu 
Franţa, de pildă. De aceea, capacitatea Belgiei de a întreprinde măsuri contra 
regimului era limitată, ca şi influenţa sa asupra mediilor culturale din ţară. 

44 idem, dosar de comerţ exterior nr. 1 1 711 952- 1 953. Ţările capitaliste care au avut o 
participare mai importantă la importul nostru în anul 1 952, f. 58 
45 idem, dosar de comerţ exterior nr. 1 6011 953- 1 954. Ţările capitaliste care au avut o 
participare mai importantă la importul RPR în perioada l .I-3 l .XII 1 953,  f. 1 29- 1 3 7  
46 AMAE, cutia Belgia - relaţii cu  România, relaţii cu  alte state, dosar Problema 7 0  -
7 11 1 945-1 948 Belgia voi. IV. Relaţiunile dintre RPR şi Belgia şi Olanda în cursul anului 
1 949 
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